
RvGe`v 1 

lÓ¤ AaÅvq: RvGe`v 
 

 
cixÞvq Kgb •cGZ AviI cÉk² I mgvavb  

 
cÉk²1  Rbve AvkÉvd Avjx Zvi bZzb eÅemvq cÉwZÓ¤vb wnGmGe ‣wkqvb wUwfi ‣GR´Ÿ •bb| bZzb cÉwZÓ¤vGbi bGfÁ¼i 2019 mvGji 
•jbG`bmgƒn wbGP •`Iqv nGjv: 
 2019  

bGfÁ¼i 1 bZzb eÅemvq cwiPvjbvi RbÅ gƒjab Avbv nGjv 4,80,000 UvKv| 

” 5 wUwf wewKÌi RbÅ weævcb •`Iqv nq 10,000 UvKv| 

” 10 fvov cwiGkva Kiv nGjv 10,000 UvKv| 

” 15 1,80,000 UvKvi wUwf bMG` weKÌq Kiv nGjv| 

” 18 Kwgkb cvIqv •Mj 5,000 UvKv| 

” 20 •`vKvGbi mvBbGevWÆ jvMvGbv nGjv 18,000 UvKv| 

” 22 mvBGdi KvGQ •PGK weKÌq 80,000 UvKv| 

” 25 eÅvsK my` cvIqv •Mj 2,500 UvKv| 

” 28 1,15,000 UvKvi wUwf KÌq KGi •PK •`Iqv nGjv| 
A K. weævcb msKÌv ¦̄ •jbG`Gbi RvGe`v `vwLjv •`LvI| 2  
A L. 2019 mvGji bGfÁ¼i gvGmi Avq msKÌv ¦̄ •jbG`bàGjv mvaviY RvGe`vq wjwce«¬ KGiv| 4 
A M. Rbve AvjGgi bGfÁ¼i gvGmi 1, 10, 22 I 28 ZvwiGLi •jbG`Gbi RvGe`v `vwLjv •`LvI| 4 

1 bs cÉGk²i mgvavb 
K  Rbve AvkÉvd Avjx 
 mvaviY RvGe`v 

ZvwiL wnmvGei bvg I eÅvLÅv L: c†: •WweU UvKv •KÌwWU UvKv 
2019     
bGf.-5 weævcb wnmve •WweU 

 bM`vb wnmve  •KÌwWU 
(weævcb eve` LiP bMG` cÉ̀ vb Kiv nGjv) 

 10,000  
10,000 

” 20 weævcb wnmve •WweU 
 bM`vb wnmve  •KÌwWU 
(•`vKvGbi mvBbGevWÆ jvMvGbvi LiP bMG` cÉ̀ vb Kiv nGjv) 

 18,000  
18,000 

 •gvU  28,000 28,000 
Dîi: RvGe`vi •hvMdj 28,000 UvKv| 

L  Rbve AvkÉvd Avjx 
mvaviY RvGe`v 

ZvwiL wnmvGei bvg I eÅvLÅv L: c†: •WweU UvKv •KÌwWU UvKv 
2019     

bGf.-15 bM`vb wnmve •WweU 
 weKÌq wnmve  •KÌwWU 
(bMG` wUwf weKÌq Kiv nGjv) 

 1,80,000  
1,80,000 

 ”   18 
 

bM`vb wnmve •WweU 
 cÉvµ¦ Kwgkb wnmve  •KÌwWU 
(bMG` Kwgkb cvIqv •Mj) 

 5,000  
5,000 

 ”   22 eÅvsK wnmve •WweU 
 weKÌq wnmve  •KÌwWU 
(•PGK cYÅ weKÌq Kiv nGjv) 

 80,000  
80,000 

 ”   25 eÅvsK wnmve •WweU 
 eÅvsK my` wnmve  •KÌwWU 
(eÅvsK my` cvIqv •Mj) 

 2,500  
2,500 

 •gvU  2,67,500 2,67,500 
Dîi: RvGe`vi •hvMdj 2,67,500 UvKv| 

gƒj eBGqi AwZwiÚ Ask 
 



2 cvGéix gvaÅwgK m†Rbkxj wnmveweævb 

M  Rbve AvkÉvd Avjx 
 mvaviY RvGe`v 

ZvwiL wnmvGei bvg I eÅvLÅv L: c†: •WweU UvKv •KÌwWU UvKv 
2019     
bGf.-1 bM`vb wnmve •WweU 

 gƒjab wnmve •KÌwWU 
(bZzb eÅemvGq gƒjab Avbv nGjv) 

 4,80,000  
4,80,000 

 ”   10 fvov wnmve •WweU 
 bM`vb wnmve •KÌwWU 
(bMG` fvov LiP cwiGkva Kiv nGjv) 

 10,000  
10,000 

 ”   22 eÅvsK wnmve •WweU 
 weKÌq wnmve •KÌwWU 
(•PGK cYÅ weKÌq Kiv nGjv) 

 80,000  
80,000 

 ”   28 KÌq wnmve •WweU 
 eÅvsK wnmve •KÌwWU 
(•PGK wUwf KÌq Kiv nGjv) 

 1,15,000  
1,15,000 

 •gvU  6,85,000 6,85,000 

Dîi: RvGe`vi •hvMdj 6,85,000 UvKv| 
 
cÉk²2  2019 mvGji Rvbyqvwi gvGm kvnwiqvG`i eÅemvGq wbGPi •jbG`bàGjv mÁ·®² nGqGQ: 

2019   
Rvby.- 2 h¯̈cvwZ KÌq 20,000 UvKv; enb LiP 1,000 UvKv ‣es msÕ©vcb eÅq 2,000 UvKv cÉ̀ î nGjv| 
” -  6 weævcb eve` LiP Kiv nGjv 5,000 UvKv| 
” -  10 cYÅ weKÌq eve` cÉvµ¦ 20,000 UvKv eÅvsGK Rgv •`Iqv nGjv| 
” -  15 BRviv mÁ·wîi AeGjvcb 8,000 UvKv| 
” -  25 Rxeb wegvi wcÉwgqvg cwiGkva nGjv 5,000 UvKv| 
” -  26 eÅvsK RgvwZwiGÚi my` avhÆ nGjv 2,000 UvKv| 
” -  28 KgÆPvixG`i •eZb cÉ̀ î nGjv 10,000 UvKv| 
” -  29 AvmevecGòi AePq avhÆ Kiv nGjv 500 UvKv| 

A K. AbM` •jbG`b wPwn×Z KGiv ‣es mgwÓ¡ wbYÆq KGiv| 2 
A L. 2, 6, 15 I 26 ZvwiGLi •jbG`b RvGe`vfzÚ KGiv| 4 
A M. gybvdv RvZxq eÅGqi cwigvY wbi…cY KGiv| 4 

2 bs cÉGk²i mgvavb 

K  AbM` •jbG`Gbi mgwÓ¡ wbYÆq: 
ZvwiL weeiY UvKv UvKv 
2019    
Rvby.-6 weævcb eve` cYÅ weZiY 5,000  

 ”  15 BRviv mÁ·wîi AeGjvcb 8,000  
 ”  29 AvmevecGòi AePq avhÆ nGjv 500  

 •gvU AbM` •jbG`Gbi cwigvY  13,500 

Dîi: •gvU AbM` •jbG`Gbi mgwÓ¡ 13,500 UvKv| 

L  kvnwiqv` 
 mvaviY RvGe`v 

ZvwiL wnmvGei bvg I eÅvLÅv L.c†. •WweU UvKv •KÌwWU UvKv 
2019     
Rvby.-2 h¯̈cvwZ wnmve •WweU  23,000  

  bM`vb wnmve  •KÌwWU   23,000 
 (h¯c̈vwZ KÌq ‣es enb LiP I msÕ©vcb eÅq cÉ̀ vb Kiv nGjv)    

 ”   6 weævcb wnmve •WweU  5,000  
  KÌq wnmve  •KÌwWU   5,000 
 (weævcb eve` cYÅ weZiY Kiv nGjv)    
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ZvwiL wnmvGei bvg I eÅvLÅv L.c†. •WweU UvKv •KÌwWU UvKv 
 ”  15 AeGjvcb wnmve •WweU  8,000  
  BRviv mÁ·wî wnmve  •KÌwWU   8,000 
 (BRviv mÁ·wî AeGjvcb Kiv nGjv)    
 ”  26 eÅvsK RgvwZwiGÚi my` wnmve •WweU  2,000  

  eÅvsK wnmve  •KÌwWU   2,000 
 (eÅvsK RgvwZwiGÚi my` avhÆ Kiv nGjv)    
 •gvU  38,000 38,000 

Dîi: RvGe`vi •hvMdj 38,000 UvKv| 

M  gybvdv RvZxq eÅGqi cwigvY wbi…cY KGiv: 
ZvwiL weeiY UvKv UvKv 
2019    
Rvby.-6 weævcb LiP 5,000  

 ”   15 BRviv mÁ·wîi AeGjvcb 8,000  
 ”   26 eÅvsK RgvwZwiGÚi my` 2,000  
 ”   28 KgÆPvixG`i •eZb cÉ̀ vb 10,000  
 ’’   29 AvmevecGòi AePq  500  

 •gvU gybvdv RvZxq eÅq  25,500 

Dîi: •gvU gybvdv RvZxq eÅGqi cwigvY 25,500 UvKv| 
 
cÉk²3  kvwÁÃ •UÇWvmÆ 2019 mvGji Rvbyqvwi gvGm bM` 50,000 UvKv ‣es 20,000 UvKvi •gwkb wbGq eÅemvq AviÁ¿ KGi| DÚ gvGm 
Zvi eÅemvGqi AbÅvbÅ •jbG`b wbGP •`Iqv nGjv: 
2019  
Rvbyqvwi 4 bMG` cYÅ weKÌq 20,000 UvKv hvi AGaÆK eÅvsGK Rgv •`Iqv nGjv| 

” 8 cYÅ KÌq 4,000 UvKv| 

” 12 gvwjK KZ‡ÆK AwZwiÚ gƒjab Avbqb 10,000 UvKv| 

” 20 5,000 UvKvi cYÅ KÌGqi cÉÕ¦ve M†nxZ nGjv|  

 K. kvwÁÃ •UÇWvmÆ-‣i eÅemvGq Õ©vqx mÁ·G`i cwigvY KZ? 2 
L. DchyÆÚ •jbG`bàGjvi RvGe`v `vwLjv `vI| 4 
M. gvwjKvbv Õ¼GZ½i cwigvY KZ? 4 

3 bs cÉGk²i mgvavb 

K  kvwÁÃ •UÇWvmÆ-‣i Õ©vqx mÁ·G`i cwigvY wbiƒcY: 
ZvwiL weeiY UvKv UvKv 
2019    
Rvby.-1 •gwkb (gƒjab Õ¼i…c Avbqb) 20,000  

 Õ©vqx mÁ·G`i cwigvY   20,000 

Dîi : Õ©vqx mÁ·G`i cwigvY 20,000 UvKv| 

L  kvwÁÃ •UÇWvmÆ 
mvaviY RvGe`v 

ZvwiL wnmvGei bvg I eÅvLÅv L: c†: •WweU UvKv •KÌwWU UvKv 
2019     
Rvby.-1 bM`vb wnmve •WweU 

•gwkb wnmve •WweU 
 gƒjab wnmve  •KÌwWU 
(bM` UvKv ‣es •gwkb wbGq eÅemvq ÷i‚ Kiv nGjv) 

 50,000 
20,000 

 
 

70,000 

 ”    4 bM`vb wnmve •WweU 
eÅvsK wnmve •WweU 
 weKÌq wnmve  •KÌwWU 
(cYÅ weKÌq KGi bM` UvKv cvIqv •Mj ‣es ‣i AGaÆK eÅvsGK Rgv •`Iqv nGjv) 

 10,000 
10,000 

 
 

20,000 



4 cvGéix gvaÅwgK m†Rbkxj wnmveweævb 

ZvwiL wnmvGei bvg I eÅvLÅv L: c†: •WweU UvKv •KÌwWU UvKv 
 ”    8 KÌq wnmve •WweU 

 bM`vb wnmve  •KÌwWU 
(cYÅ KÌq Kiv nGjv) 

 4,000  
4,000 

 ”  12 bM`vb wnmve •WweU 
 gƒjab wnmve  •KÌwWU 
(AwZwiÚ gƒjab Avbv nGjv) 

 10,000  
10,000 

 •gvU  1,04,000 1,04,000 

Dîi : RvGe`vi •hvMdj 1,04,000 UvKv| 

M  gvwjKvbv Õ¼GZ½i cwigvY wbi…cY : 
ZvwiL weeiY UvKv UvKv 
2019    
Rvby.-1 bM` A Æ̂ I •gwkb wbGq eÅemvq ÷i‚ (cÉviwÁ¿K gƒjab)  70,000  

’’ 4 •hvM : cYÅ weKÌq (Avq)  20,000  
  90,000  

’’ 8 ev` : cYÅ KÌq (eÅq)  (4,000)  
  86,000  

’’ 12 •hvM : gvwjK KZ‡ÆK AwZwiÚ gƒjab Avbqb  10,000  
 gvwjKvbv Õ¼Z½  96,000 

Dîi : gvwjKvbv Õ¼Z½ 96,000 UvKv|   
 
cÉk²4  Rbve AvdGivRv AvÚvi ‣KRb Kvco eÅemvqx| 2019 mvGji wWGmÁ¼i gvGm Zvi cÉwZÓ¤vGb wbGÁ²vÚ •jbG`bmgƒn msNwUZ nGqGQ@ 

wWGmÁ¼i 1 5% evëvq Rbve gvngyG`i wbKU nGZ 10,000 UvKv gƒGjÅi cYÅ KÌq| Pvjvb bs - 78| 

” 3 bMG` weKÌq 12,000 UvKv| 

” 8 gvngy`GK cYÅ •diZ cÉ`vb 1,000 UvKv| •WweU •bvU bs- 123| 

” 10 cyivZb Avmevecò •givgZ 500 UvKv| 

” 15 Rbve bRi‚j BmjvGgi wbKU nGZ 20,000 UvKvi cYÅ KÌq| Pvjvb bs- 109| 

” 20 gvngy`GK cwiGkva 4,000 UvKv| 
A K. wWGmÁ¼i 8 ZvwiGLi •jbG`Gbi wfwîGZ ‣KwU •WweU •bvU cÉÕ§Z KGiv| 2 

L. DcGivÚ •jbG`Gbi wfwîGZ Rbve AvdGivRv AvÚvGii KÌq RvGe`v cÉÕ§Z KGiv| 4 
M. KÌq RvGe`v mswkÏÓ¡ •jbG`b eÅZxZ AewkÓ¡ •jbG`Gbi mvaviY RvGe`v `vwLjv `vI| 4 

4 bs cÉGk²i mgvavb 

K  wWGmÁ¼i 8 ZvwiGLi •jbG`Gbi wfwîGZ ‣KwU •WweU •bvU wbÁ²i…c  
 Rbve AvdGivRv AvÚvi 

•WweU •bvU bs-123  •WweU •bvU   ZvwiL : 8 wWGmÁ¼i 2019 

cÉvcGKi bvg : Rbve gvngy` 
wVKvbv : ............. 
mƒò : KÌq/  Pvjvb bÁ¼i-78/1 wWGmÁ¼i 2019 

KÌwgK bs gvGji weeiY I •diGZi KviY cwigvY (UvKv) 
1. KÌqK‡Z cYÅ •diZ cvVvGbv nGjv ‣es •diZ cGYÅi gƒjÅ «¼viv AvcbvG`i wnmveGK •WweU Kiv nGjv|  

ev`: Kvievwi evëv (1,000 – 5%) 
1,000 

50 

 •gvU 950 

UvKv (K^vq) : bq kZ cçvk gvò|  
 KÌq eÅeÕ©vcK 
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L  Rbve AvdGivRv AvÚvi  
KÌq RvGe`v 

ZvwiL  •KÌwWU wnmve LvZ kZÆ 
Pvjvb 
bÁ¼i 

mƒò 
KÌq wnmve •WweU 
cvIbv`vi wnmve •KÌwWU 

2019      
wWGm.-1 Rbve gvngy` (•bvU-1)  78  9,500 
” 15 Rbve bRi‚j Bmjvg  109  20,000 

 •gvU    29,500 

Dîi : KÌq RvGe`vi •hvMdj 29,500 UvKv| 
•bvU-2 : Rbve gvngyG`i wbKU •^GK KÌq = [10,000  (10,000  5%)] = 10,000  500 UvKv = 9,500 UvKv 

M  Rbve AvdGivRv AvÚvi 
mvaviY RvGe`v  

ZvwiL wnmve wkGivbvg I eÅvLÅv L: c†: •WweU UvKv •KÌwWU UvKv 
2019     

wWGm. 3 bM`vb wnmve •WweU 
 weKÌq wnmve  •KÌwWU 
(bMG` cYÅ weKÌq Kiv nGjv) 

 12,000  
12,000 

 ”    8 cvIbv`vi wnmve (gvngy`) •WweU 
 KÌq •diZ wnmve  •KÌwWU 
(avGi KÌqK‡Z cYÅ cYÅ •diZ cvVvGbv nGjv) 

 1,000  
1,000 

 ”   10 •givgZ LiP wnmve •WweU 
 bM`vb wnmve  •KÌwWU 
(bMG` •givgZ LiP cÉ`vb Kiv nGjv) 

 500  
500 

 ”   20 cvIbv`vi wnmve (gvngy`) •WweU 
 bM`vb wnmve  •KÌwWU 
(gvngyG`i UvKv cwiGkva Kiv nGjv) 

 4,000  
4,000 

 •gvU  17,500 17,500 

Dîi : RvGe`vi •hvMdj 17,500 UvKv| 
 
 

cÉk²5  Rbve evnvDwóGbi eÅemvGq 2019 mvGji •g gvGm wbGÁ²vÚ •jbG`bmgƒn msNwUZ nGqGQ@  
•g 2 eÅemvGqi RbÅ eÅvsK nGZ DGîvjb 15,000 UvKv| 

” 3 iwgGRi wbKU 5% evëvq 10,000 UvKvi cYÅ weKÌq| Pvjvb bs- 173| 

” 5 fvov AwMÉg cwiGkva 3,000 UvKv| 

” 8 cYÅ KÌq eve` •PK cÉ`vb 7,000 UvKv| 

” 10 5% evëvq kvnv`vGZi wbKU 9,000 UvKvi cYÅ weKÌq| Pvjvb bs- 174| 

” 15 bM` DGîvjb 1,000 UvKv| 
A K. Rbve evnvDwóGbi •g gvGmi weKÌq LvGZ evëvi cwigvY KZ? 2 

L. DchyÆÚ •jbG`Gbi wfwîGZ weKÌq RvGe`v cÉÕ§Z KGiv| 4 
M. weKÌq RvGe`v mswkÏÓ¡ •jbG`b eÅZxZ AewkÓ¡ •jbG`Gbi mvaviY RvGe`v `vwLjv `vI| 4 

5 bs cÉGk²i mgvavb 

K  weKÌq LvGZ evëvi cwigvY wbYÆq : 
ZvwiL weeiY UvKv UvKv 
2019    

•g-3 
5% evëvq iwgGRi wbKU weKÌq 





10000  

5
100   

 

500 

 

” 10 
5% evëvq kvnv`vGZi wbKU weKÌq 





9000  

5
100   

 

450 

 

 •gvU weKÌq evëv  950 

Dîi : weKÌq LvGZ evëv 950 UvKv| 



6 cvGéix gvaÅwgK m†Rbkxj wnmveweævb 

L  Rbve evnvDwób 
weKÌq RvGe`v 

ZvwiL •WweU wnmve LvZ 
Pvjvb 
bÁ¼i 

mƒò 
•`bv`vi wnmve •WweU 
weKÌq wnmve •KÌwWU 

2019     
•g-3 Rbve iwgR (•bvU-1) 173  9,500 
” 10 Rbve kvnv`vZ (•bvU-2) 174  8,550 

 •gvU   18,050 

•bvU-1 : Rbve iwgGRi wbKU weKÌq = [10,000  (10,000  5%)] = 10,000  500 UvKv = 9,500 UvKv 
•bvU-2 : Rbve kvnv`vGZi wbKU weKÌq = [9,000  (9,000  5%)] = 9,000  450 UvKv = 8,550 UvKv 
Dîi : weKÌq RvGe`vi •hvMdj 18,050 UvKv| 

M  Rbve evnvDwób 
mvaviY RvGe`v 

ZvwiL wnmve wkGivbvg I eÅvLÅv L: c†: •WweU UvKv •KÌwWU UvKv 
2019     

•g-2 bM`vb wnmve •WweU 
 eÅvsK wnmve  •KÌwWU 
(eÅemvGqi RbÅ eÅvsK •^GK bM` DGîvjb Kiv nGjv) 

 15,000  
15,000 

 ”   5 AwMÉg fvov wnmve •WweU 
 bM`vb wnmve  •KÌwWU 
(AwMÉg fvov •`Iqv nGjv) 

 3,000  
3,000 

 ”   8 KÌq wnmve •WweU 
 eÅvsK wnmve  •KÌwWU 
(•PGKi gvaÅGg cYÅ KÌq Kiv nGjv) 

 7,000  
7,000 

 ”  15 DGîvjb wnmve •WweU 
 bM`vb wnmve  •KÌwWU 
(gvwjK bM` UvKv DGîvjb KGib) 

 1,000  
1,000 

 •gvU  26,000 26,000 

Dîi : RvGe`vi •hvMdj 26,000 UvKv| 
 
cÉk²6  Rbve Rxeb •PŒayix ‣KRb eÅemvqx| 2019 mvGji Rvbyqvwi gvGm Zvi eÅemvGqi •jbG`bmgƒn wbÁ²i…c: 

Rvby. 1 bM` 2,50,000 UvKv I 65,000 UvKvi KjKôv I h¯̈cvwZ wbGq eÅemvq ÷i‚ Kiv nGjv| 

” 5 5% evëvq myeYÆv •UÇWvGmÆi wbKU 48,000 UvKvi cYÅ weKÌq, Pvjvb bs 205| 

” 8 ivRGbi wbKU •^GK 41,500 UvKvi cYÅ KÌq KGi •PK cÉ`vb| 

” 12 myeYÆv •UÇWvmÆGK 5,000 UvKvi cYÅ •diZ •`Iqv nGjv| •KÌwWU •bvU bs-109| 

” 15 gwbnvwi Ë̀eÅ KÌq 1,200 UvKv| 

” 18 eÅemvGqi RbÅ Avjgvwi KÌGqi cwienb eÅq 1,500 UvKv| 

” 28 eÅwÚMZ cÉGqvRGb cYÅ DGîvjb 800 UvKv| 
A K. Rbve Rxeb •PŒayixi cÉviwÁ¿K gƒjaGbi cwigvY KZ? 2 

L. Rbve Rxeb •PŒayixi 5 ZvwiGLi •jbG`b AejÁ¼Gb ‣KwU Pvjvb ․Zwi KGiv| 4 
M. Rvbyqvwi gvGmi 08, 15, 18 I 28 ZvwiGLi •jbG`bàGjv mvaviY RvGe`vq wjwce«¬ KGiv| 4 

6 bs cÉGk²i mgvavb  

K  cÉviwÁ¿K gƒjab wbYÆq : 
weeiY UvKv UvKv 

bM` 2,50,000  
KjKôv I h¯̈cvwZ 65,000  

•gvU cÉviwÁ¿K gƒjab  3,15,000 

Dîi : cÉviwÁ¿K gƒjab 3,15,000 UvKv| 
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L  5 ZvwiGLi •jbG`b AejÁ¼Gb PvjvbwU wbÁ²i…c: 
Rbve Rxeb •PŒayix 

........................... 

Pvjvb bs-205  Pvjvb   ZvwiL : 5 Rvbyqvwi 2019 

•KÌZvi bvg : myeYÆv •UÇWvmÆ 
wVKvbv : ..................... 
KÌwgK bs gvGji weeiY `i (UvKv) cwigvY cwigvY (UvKv) 

1. cYÅ KÌq 
ev` : Kvievwi evëv (5%) 

  48,000 
2,400 

    45,600 
UvKv (K^vq) : cuqZvwÍÏk nvRvi QqkZ gvò| 
 
weKÌq kZÆ : ............ weGKÌZvi Õ¼vÞi 
we.`Ë.: fzj-ò‚wU msGkvabGhvMÅ 

M  Rbve Rxeb •PŒayix 
mvaviY RvGe`v 

ZvwiL wnmve wkGivbvg I eÅvLÅv L: c†: •WweU UvKv •KÌwWU UvKv 
2019     

Rvby. 8 KÌq wnmve •WweU 
 eÅvsK wnmve  •KÌwWU 
(•PGKi gvaÅGg cYÅ KÌq Kiv nGjv) 

 41,500  
41,500 

 ”  15 gwbnvwi wnmve •WweU 
 bM`vb wnmve  •KÌwWU 
(bMG` gwbnvwi KÌq Kiv nGjv) 

 1,200  
1,200 

 ”  18 Avmevecò wnmve •WweU 
 bM`vb wnmve  •KÌwWU 
(bMG` Avjgvwii cwienb eÅq •`Iqv nGjv) 

 1,500  
1,500 

 ”  28 DGîvjb wnmve •WweU 
 KÌq wnmve  •KÌwWU 
(gvwjK KZ‡ÆK wbR cÉGqvRGb cYÅ DGîvjb) 

 800  
800 

 •gvU  45,000 45,000 

Dîi : RvGe`vi •hvMdj 45,000 UvKv| 
 
cÉk²7  wg. Lvb KwÁ·DUvi eÅemvqx| 2019 mvGji RyjvB gvGm Zvi eÅemvGqi •jbG`bmgƒn wbÁ²i…c: 
RyjvB 5 gvwn KwÁ·DUvim •^GK cÉwZwU 36,000 UvKv `Gi 8wU KwÁ·DUvi KÌq KGib| Kvievwi evëv 6%, Pvjvb bs 509, enb 

LiP 1,500 UvKv| 

” 15 ivRy KwÁ·DUvim •^GK cÉwZwU 40,000 UvKv `Gi 6wU KwÁ·DUvi KÌq KGib, Pvjvb bs 311| Kvievwi evëv 5%, cÅvwKs 
LiP 500 UvKv| 

” 20 KwÁ·DUvi bÓ¡ ^vKvq 3wU KwÁ·DUvi ivRy KwÁ·DUvimGK •diZ •`Iqv nGjv| •WweU •bvU bs- 501| 
A K. RyjvB gvGm wg. LvGbi gvj KÌq msKÌv ¦̄ AvbylwãK LiGPi cwigvY KZ?  2 

L. RyjvB gvGmi Z^Å AejÁ¼Gb ‣KwU •WweU •bvU ․Zwi KGiv| 4 
M. DchyÆÚ •jbG`bàGjvi mvnvGhÅ wg. LvGbi ‣KwU KÌq RvGe`v cÉÕ§Z KGiv| 4 

7 bs cÉGk²i mgvavb  

K  wg. LvGbi gvj KÌq msKÌv ¦̄ AvbylwãK LiP cwigvY wbi…cY : 
ZvwiL weeiY UvKv UvKv 
2019    

RyjvB 5 enb LiP 1,500  
 ”  15 cÅvwKs LiP 500  

 •gvU AvbylwãK LiP  2,000 

Dîi : AvbylwãK LiP 2,000 UvKv| 
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L  RyjvB 20 ZvwiGLi •jbG`b AejÁ¼Gb •WweU •bvU wbÁ²i…c : 
 wg. Lvb 

•WweU •bvU bs-501  •WweU •bvU   ZvwiL : 20 RyjvB 2019 

cÉvcGKi bvg : ivRy KwÁ·DUvim 
wVKvbv : ............. 
mƒò : KÌq/Pvjvb bÁ¼i 311/15 RyjvB 2019 

KÌwgK bs gvGji weeiY I •diGZi KviY cwigvY (UvKv) 
1. cÉwZwU 40,000 UvKv KGi 3wU KwÁ·DUvi bÓ¡ ^vKvq •diZ cvVvGbv nGjv ‣es •diZ cGYÅi gƒjÅ «¼viv 

AvcbvG`i wnmveGK •WweU Kiv nGjv|  
 

1,20,000 

 ev` : Kvievwi evëv 6,000 

  1,14,000 

UvKv (K^vq) : ‣K jÞ •PŒó nvRvi gvò| 
  
we.`Ë.: fzj-ò‚wU msGkvabGhvMÅ KÌq eÅeÕ©vcK 

M  wg. Lvb 
KÌq RvGe`v 

ZvwiL •KÌwWU wnmve LvZ kZÆ Pvjvb 
bÁ¼i mƒò KÌq wnmve •WweU 

cvIbv`vi wnmve •KÌwWU 
2019      

RyjvB-5 gvwn KwÁ·DUvim (•bvU-1)  509  2,72,220 
 ”  15 ivRy KwÁ·DUvim (•bvU-2)  311  2,28,500 

     5,00,720 
Dîi: KÌq RvGe`vi •hvMdj 5,00,720 UvKv| 
UxKv : PvjvGbi Ici wfwî KGi A Æ̂vr Kvievwi evëv ev` w`Gq ‣es AvbylwãK LiP •hvM KGi KÌq RvGe`v cÉÕ¦yZ Kiv nGqGQ| 
•bvU-1 : gvwn KwÁ·DUvim •^GK KÌq = [(36,000  8)  (36,000  8  6%) + 1,500] 
 = 2,88,000  17,280 + 1,500 
 = 2,72,220 UvKv 
•bvU-2 : ivRy KwÁ·DUvim •^GK KÌq = [(40,000  6)  (40,000  6  5%) + 500] 
 = 2,40,000  12,000 + 500 
 = 2,28,500 UvKv 
 
cÉk²8  wbqvR •PŒayix 2019 mvGji 1 Rvbyqvwi ZvwiGL Zvi wbR MÉvGg ‘•mev wKÑwbK’ bvGg ‣KwU wPwKrmv •K± Ề Pvjy KGib| DÚ gvGm 
Zvi •jbG`bàGjv wbÁ²i…c : 

2019  

Rvbyqvwi 1 bM` 1,20,000 UvKv I 80,000 UvKvi Avmevecò wbGq wKÑwbK Pvjy KGib| 

” 5 eÅvsGK ‣KwU wnmve •Lvjv nGjv 20,000 UvKv| 

” 7 jÅveGiUwi h¯̈ KÌq KGi •PK «¼viv gƒjÅ cwiGkva 8,000 UvKv| 

” 15 ‣KRb •ivMxGK •mev cÉ`vGbi wewbgGq •PK cÉvwµ¦ 1,000 UvKv| 

” 19 wbR cÉGqvRGb eÅvsK •^GK DGîvjb 2,000 UvKv| 

” 23 •PGKi gvaÅGg wKÑwbK fvov cÉ`vb 2,000 UvKv| 

” 25 MÉvGgi gvbylGK •mev •`Iqvi KviGY AbÅ WvÚviG`i •eZb •`Iqv nGjv 6,000 UvKv| 
A K. cÉviwÁ¿K gƒjaGbi cwigvY KZ? 2  

L. DchyÆÚ ZG^Åi wfwîGZ ‣KwU mvaviY RvGe`v cÉÕ§Z KGiv| [1 ZvwiGLi •jbG`b eÅZxZ] 4 
M. wKÑwbGKi gybvdv RvZxq Avq I eÅGqi cwigvY wbYÆq KGiv| 4 

8 bs cÉGk²i mgvavb 
K  cÉviwÁ¿K gƒjaGbi cwigvY wbi…cY : 

weeiY UvKv UvKv 
bM` 1,20,000  

Avmevecò 80,000  

•gvU cÉviwÁ¿K gƒjab  2,00,000 

Dîi : cÉviwÁ¿K gƒjab 2,00,000 UvKv| 
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L  •mev wKÑwbK 
mvaviY RvGe`v 

ZvwiL wnmvGei bvg I eÅvLÅv L: c†: •WweU UvKv •KÌwWU UvKv 
2019     

Rvby.-5 eÅvsK wnmve •WweU 
 bM`vb wnmve •KÌwWU 
(eÅvsGK UvKv Rgv w`Gq wnmve •Lvjv nGjv) 

 20,000  
20,000 

 ”   7 jÅveGiUix h¯̈cvwZ wnmve •WweU 
 eÅvsK wnmve •KÌwWU 
(•PK «¼viv jÅveGiUix h¯̈cvwZ KÌq Kiv nGjv) 

 8,000  
8,000 

 ”  15 eÅvsK wnmve •WweU 
 •mev Avq wnmve •KÌwWU 
(•mev w`Gq •PK cvIqv •Mj) 

 1,000  
1,000 

 ”  19 DGîvjb wnmve •WweU 
 eÅvsK wnmve •KÌwWU 
(eÅwÚMZ cÉGqvRGb eÅvsK •^GK DGîvjb Kiv nGjv) 

 2,000  
2,000 

 ”  23 fvov wnmve •WweU 
 eÅvsK wnmve •KÌwWU 
(•PK «¼viv wKÑwbGKi fvov cwiGkva Kiv nGjv) 

 2,000  
2,000 

 ”  25 •eZb wnmve •WweU 
 bM`vb wnmve •KÌwWU 
(bMG` •eZb cwiGkva Kiv nGjv) 

 6,000  
6,000 

 •gvU  39,000 39,000 

Dîi : RvGe`vi •hvMdj 39,000 UvKv| 

M  wKÑwbGKi gybvdv RvZxq Avq I eÅGqi cwigvY wbYÆq:  
gybvdv RvZxq Avq wbYÆq : gybvdv RvZxq eÅq wbYÆq : 

ZvwiL weeiY UvKv  ZvwiL weeiY UvKv 
2019    2019   

Rvby. 15 •mev cÉ`vGbi gvaÅGg •PK cÉvwµ¦ 1,000  Rvby. 23 fvov cÉ`vb 2,000 

    ”  25 •eZb cÉ̀ vb 6,000 

 •gvU gybvdv RvZxq Avq 1,000   •gvU gybvdv RvZxq eÅq 8,000 

Dîi : gybvdv RvZxq eÅGqi cwigvY 8,000 UvKv ‣es gybvdv RvZxq AvGqi cwigvY 1,000 UvKv| 
 
cÉk²9  2019 mvGji •deË‚qvwi gvGm Avw`e KbGdKkbvwii wbÁ²i…c •diZmgƒn msNwUZ nGqGQ : 
2019  

•deË‚. 5 cvi‚j KbGdKkbvwi •KivwbMé nGZ cÉwZwU 60 UvKv `Gi 50wU •KK bÓ¡ ^vKvq •diZ AvGm| •KÌwWU •bvU bs-101, 
eÅemvwqK evëv 2.5%| 

” 10 MvRxcyGii kvgxg •UÇWvmÆGK cÉwZ cvD´£ 250 UvKv `Gi 45 cvD´£ •UvÕ¡ weÕ•zU WÅvg nIqvq •diZ •`Iqv nGjv| •WweU 
•bvU bs-255| Kvievwi evëv 3%| 

” 15 ‘beve KbGdKkbvwi’ •K cÉwZ •KwR 350 UvKv `Gi 25 •KwR WÈvB •KK digvGqk AGcÞv •ewk Avmvq •diZ •`Iqv 
nGjv| eÅemvwqK evëv 5%, •WweU •bvU bs-299| 

” 28 cvwcqv •eKvwi, beveMé-‣i wbKU nGZ cÉwZ •KwR 250 UvKv `Gi 15 •KwR •bvb&Zv weÕ•zU •diZ Avmj| KviY, DÚ 
weÕ•zU cvwcqv •eKvwii Pvwn`vgGZv wQj bv| •KÌwWU •bvU bs-509| 

A K. 28 •deË‚qvwi, 2019 ZvwiGLi •jbG`bwUi mvaviY RvGe`v `vwLjv •`LvI| 2  
L. Avw`e KbGdKkbvwii •deË‚qvwi gvGmi •jbG`b AejÁ¼Gb KÌq •diZ RvGe`v cÉÕ§Z KGiv| 4 
M. •deË‚qvwi 2019 mvGji •jbG`Gbi wfwîGZ Avw`e KbGdKkbvwii mvaviY RvGe`v cÉÕ§Z KGiv| 4 
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9 bs cÉGk²i mgvavb 

K  Avw`e KbGdKkbvwi 
mvaviY RvGe`v 

ZvwiL wnmvGei bvg I eÅvLÅv L: c†: •WweU UvKv •KÌwWU UvKv 
2019     

•deË‚.-28 weKÌq •diZ wnmve •WweU 
 •`bv`vi wnmve (cvwcqv •eKvwi)  •KÌwWU 
(cvwcqv •eKvwi •^GK weÕ•zU •diZ Avmj|) 

 3,750  
3,750 

 •gvU  3,750 3,750 

Dîi : RvGe`vi •hvMdj 3,750 UvKv| 

L  Avw`e KbGdKkbvwi 
KÌq •diZ RvGe`v 

ZvwiL  •WweU wnmve LvZ 
•WweU 

•bvU bÁ¼i 
mƒò 

cvIbv`vi wnmve •WweU 
KÌq •diZ wnmve •KÌwWU 

2019     
 •deË‚.-10 kvgxg •UÇWvmÆ 255  10,912.50 

” 15 beve KbGdKkbvwi 299  8,312.50 
 •gvU   19,225.00 

Dîi : KÌq •diZ RvGe`vi •hvMdj 19,225.00 UvKv| 

M  Avw`e KbGdKkbvwi 
mvaviY RvGe`v 

ZvwiL wnmvGei bvg I eÅvLÅv L: c†: •WweU UvKv •KÌwWU UvKv 
2019     

•deË‚.-5 weKÌq •diZ wnmve •WweU 
 •`bv`vi wnmve (cvi‚j KbGdKkbvwi)  •KÌwWU 
(bÓ¡ ^vKvq cvi‚j KbGdKkbvwi •^GK •diZ Avmj) 

 2,925.00  
2,925.00 

 ”  10 
  

cvIbv`vi wnmve (kvgxg •UÇWvmÆ) •WweU 
 KÌq •diZ wnmve  •KÌwWU 
(weÕ•zU WÅvg nIqvq wKÌZ gvj •diZ •`Iqv nGjv) 

 10,912.50  
10,912.50 

 ”  15 cvIbv`vi wnmve (beve KbGdKkbvwi) •WweU 
 KÌq •diZ wnmve  •KÌwWU 
(digvGqk gGZv bv nIqvq •diZ •`Iqv nGjv) 

 8,312.50  
8,312.50 

 ”  28 weKÌq •diZ wnmve •WweU 
 •`bv`vi wnmve (cvwcqv •eKvwi)  •KÌwWU 
(Pvwn`v gZ bv nIqvq •diZ Avmj|) 

 3,750  
3,750 

 •gvU  25,900 25,900 

Dîi : RvGe`vi •hvMdj 25,900 UvKv| 
 
 

Dîi msGKZmn m†Rbkxj cÉk² 
 

cÉk²10 Rbve mväv` ‣KRb eÅemvqx| 2019 mvGji ‣wcÉj gvGm Zvi eÅemvGq msNwUZ •jbG`bàGjv wbGP •`Iqv nGjv:   
‣wcÉj 3 ivRxe eËv`vmÆ-‣i KvGQ cÉwZ cvD´£ 350 UvKv `Gi 300 cvD´£ weÕ•zU weKÌq| Kvievwi evëv 31/2%| Pvjvb bs-151|  

” 5 wewea •`bv`vGii 5,000 UvKv AeGjvcb KGiv|  
” 8 Rvdi •Õ¡vim-‣i KvGQ cÉwZ WRb 144 UvKv `Gi 120 WRb Kjg weKÌq| cÅvwKs LiP 100 UvKv| Pvjvb bs-152|  
” 10 Kwgkb Abv`vqx 500 UvKv|  
” 15 cvIbv`viGK •PGK cwiGkva 6,500 UvKv ‣es evëv cÉvwµ¦ 500 UvKv|  
” 18 Rvdi •Õ¡vim-‣i KvQ •^GK 20 WRb Kjg •diZ cvIqv •Mj| Kvievwi evëv 5%| •KÌwWU •bvU-85|  
” 22 weKÌGqi DGóGkÅ •Pqvi KÌq 20,000 UvKv|  
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A K. DóxcGKi AvGjvGK weKÌq RvGe`v cÉÕ§Z KGiv|  2 
A L. DchÆyÚ Z^Å AejÁ¼Gb ‣KwU •KÌwWU •bvU ․Zwi KGiv|  4 
A M. ‣wcÉj 5, 10, 15 I 22 ZvwiGLi •jbG`bàGjv mvaviY `vwLjvq wjwce«¬ KGiv|  4 

 mycvi wUc&m: cÉk²àGjvi mgvavb wbGR wbGR KiGZ •PÓ¡v KGiv ‣es wbGP •`Iqv DîGii mvG^ wgwjGq bvI|  
Dîi: K. weKÌq RvGe`vi •hvMdj 1,18,705 UvKv| M. RvGe`vi •hvMdj 32,500 UvKv| 
 

cÉk²11  Bgb AvnGg` 2019 mvGji 1 Ryb bM` 5,00,000 UvKv; 2,00,000 UvKv Avmevecò ‣es 50,000 UvKvi eÅvsK FY wbGq 
․Zwi •cvkvGKi eÅemvq AviÁ¿ KGib| DÚ gvGm ‣i •jbG`bàGjv wbGP •`Iqv nGjv: 
2019  

Ryb 7 mvw`qv dÅvkb •^GK cYÅ KÌq 80,000 UvKv| 

” 11 ingGZi KvGQ 30,000 UvKvi cYÅ weKÌq KGi 10,000 UvKvi ‣KwU •PK cvIqv •Mj| 

” 16 ingGZi KvQ •^GK cYÅ •diZ Avmj 5,000 UvKv| 

” 25 Avmevecò weKÌq 3,000 UvKv| 

” 30 AvmevecGòi AePq 2,500 UvKv| 

” 30 AvexGii KvGQ bMG` weKÌq 1,70,000 UvKv| 
A K. Bgb AvnGgG`i Ryb gvGmi wbU weKÌGqi cwigvY KZ? 2  
A L. DchyÆÚ •jbG`bàGjv «¼viv mvaviY RvGe`v eB cÉÕ§Z KGiv| 4 
A M. Bgb AvnGgG`i AvmevecGòi mgvcbx gƒjÅ wbYÆq KGiv| 4 

 mycvi wUc&m: cÉk²àGjvi mgvavb wbGR wbGR KiGZ •PÓ¡v KGiv ‣es wbGP •`Iqv DîGii mvG^ wgwjGq bvI|  
Dîi: K. weKÌGqi cwigvY 1,95,000 UvKv| L. RvGe`vi •hvMdj 10,40,500 UvKv| M. AvmevecGòi mgvcbx gƒjÅ 1,94,500 UvKv| 
 
cÉk²12 Zvgv®²v AvKivg Lvb CSE cvk KGi AvBwU •mev cÉ̀ vb Kivi DGóGkÅ ‣KwU cÉwZÓ¤vb Pvjy KGib| DÚ AwdGmi 2019 mvGji 
Rvbyqvwi gvGmi NUbvàGjv wbGP •`Iqv nGjv: 
2019  

Rvby. 1 eÅemvGq wewbGqvM 2,00,000 UvKv hvi 20% nvGZ bM`, 20% eÅvsK Rgv, 30% Avmevecò I 30% miévg| 

” 5 evmvq eÅen†Z KwÁ·DUviwU AwdGm Avbqb 25,000 UvKv|  
” 10 gGØjG`i mdUIqÅvi •WGfjcGg´Ÿ-‣i •mev •`Iqv nGjv 20,000 UvKv| 

” 15 gvgyb bvGgi ‣KRb gGØGji ‣KwU cÉwZÓ¤vGbi WvUvGem ․Zwi KGi •`Iqv nGjv| hvi •mevgƒjÅ 30,000 UvKv ‣es 10,000 
UvKv Abv`vqx iBj| 

A K. Zvgv®²v AvKivg Lvb-‣i cÉviwÁ¿K PjwZ mÁ·G̀ i cwigvY KZ? 2  
A L. Rvbyqvwi gvGm gybvdv RvZxq Avq I cÉvwµ¦i cwigvY wbYÆq KGiv| 4 
A M. DÚ •jbG`bàGjv mvaviY RvGe`vfzÚ KGiv| 4 

 mycvi wUc&m: cÉk²àGjvi mgvavb wbGR wbGR KiGZ •PÓ¡v KGiv ‣es wbGP •`Iqv DîGii mvG^ wgwjGq bvI|  
Dîi: K. cÉviwÁ¿K PjwZ mÁ·` 80,000 UvKv| L. gybvdv RvZxq Avq 50,000 UvKv ‣es gybvdv RvZxq cÉvwµ¦ 40,000 UvKv|  
M. mvaviY RvGe`vi •hvMdj 2,75,000 UvKv| 
 
cÉk²13 2019 mvGji Rvbyqvwi gvGmi 1 ZvwiGL Rbve KvImvi 50,000 UvKv bM`, 30,000 UvKvi Avmevecò, 20,000 UvKvi cYÅ 
`ËeÅ ‣es 10% eÅvsK FY 25,000 UvKv wbGq eÅemv AviÁ¿ KGib| DÚ gvGm Zvi KwZcq •jbG`b wbÁ²i…c: 
Rvbyqvwi 3 eÅemvGqi RbÅ eÅvsGK wnmve •Lvjv nGjv 10,000 UvKv| 

” 10 nvmvGbi KvQ •^GK cYÅ KÌq 30,000 UvKv| 

” 18 RyGqGji KvGQ 5% evëvq cYÅ weKÌq 50,000 UvKv| 

” 20 KgÆPvixGK •eZb cÉ`vb Kiv nGjv 5,000 UvKv| 

” 25 nvmvGbi KvQ •^GK KÌqK‡Z 5,000 UvKvi cYÅ •diZ •`Iqv nGjv| 

” 30 evmvq eÅen†Z 20,000 UvKvi ‣KwU Avmevecò eÅemvGq Avbv nGjv| 

A K. Rbve KvImvGii cÉviwÁ¿K gƒjaGbi cwigvY wbYÆq KGiv| 2 
A L. 18 ZvwiGLi •jbG`Gbi mcGÞi cÉvgvYÅ `wjj cÉÕ§Z KGiv| 4 
A M. DchyÆÚ •jbG`bàGjv Rbve KvImvGii cÉv^wgK eBGZ wjwce«¬ KGiv| 4 

 mycvi wUc&m: cÉk²àGjvi mgvavb wbGR wbGR KiGZ •PÓ¡v KGiv ‣es wbGP •`Iqv DîGii mvG^ wgwjGq bvI|  
Dîi: K. Rbve KvImvGii cÉviwÁ¿K gƒjaGbi cwigvY 1,00,000 UvKv| M. RvGe`vi •hvMdj 2,42,500 UvKv| 
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cÉk²14 Rbve Zzwnb 2019 mvGji 1 Rvbyqvwi bM` 1,20,000 UvKv, 75,000 UvKvi h¯̈cvwZ wbGq eÅemvq AviÁ¿ KiGjb| DÚ gvGm 
Zvi •jbG`bàGjv wbÁ²i…c: 
2019  

Rvby. 1 cjvGki wbKU nGZ 60,000 UvKvi cYÅ KÌq Kiv nGjv| 

” 5 e†wÓ¡GZ 12,000 UvKvi cYÅ bÓ¡ nGjv| 

” 8 KÌqK‡Z cYÅ •diZ •`Iqv nGjv 2,000 UvKv| 

” 10 h¯̈cvwZ weKÌq Kiv nGjv 3,000 UvKv| 

” 19 h¯̈cvwZ •givgGZi RbÅ 700 UvKvi cYÅ mieivn Kiv nGjv| 

” 24 webvgƒGjÅ cYÅ weZiY 12,000 UvKv| 

” 30 cwienbvaxb ^vKv AeÕ©vq 2,500 UvKvi cYÅ AvàGb webÓ¡ nGjv| 

K. Rbve ZzwnGbi AÕ¼vfvweK ÞwZi cwigvY wbYÆq KGiv| 2 
L. wbU KÌGqi cwigvY wbYÆq KGiv| 4 
M. DchyÆÚ •jbG`bàGjvi RvGe`v `vI| 4 

 mycvi wUc&m: cÉk²àGjvi mgvavb wbGR wbGR KiGZ •PÓ¡v KGiv ‣es wbGP •`Iqv DîGii mvG^ wgwjGq bvI|  
Dîi: K. AÕ¼vfvweK ÞwZi cwigvY 14,500 UvKv| L. wbU KÌq 30,800 UvKv| M. RvGe`vi •hvMdj 2,87,200 UvKv| 
 

cÉk²15 BmivZ gvki‚dv gxg bvwi±`vq ‘Hkx dvGgÆmx’ bvGg ‣KwU •`vKvb ÷i‚ KiGjv| 2019 mvGji gvPÆ gvGm Hkx dvGgÆmxGZ wbGÁ²vÚ 
NUbvàGjv NGU : 
2019   

gvPÆ 1 eÅemvGq bM` wewbGqvM 2,55,000 UvKv| 

” 2 ACI dvgÆv •^GK Jla KÌq 70,000 UvKv| 

” 5 •`vKvGb WvÚvi emvGbvi RbÅ 2wU •Pqvi I ‣KwU •Uwej KÌq 80,000 UvKv| 

” 10 cÉPvibvi DGóGkÅ mvBbGevWÆ jvMvGbv LiP 7,000 UvKv| 

” 15 Jla weKÌq 80,000 UvKv hvi 50% •PGK| 

” 20 Õ©vbxq KÅvej AcvGiUiGK weævcb eve` cÉ`vb 8,000 UvKv| 

K. gƒjab RvZxq eÅq KZ? 2  
L. Hkx dvGgÆmxi gybvdv RvZxq Avq I eÅq wbYÆq KGiv| 4 
M. 10, 15 I 20 ZvwiGLi •jbG`bàGjvi RvGe`v `vwLjv `vI| 4 

 mycvi wUc&m: cÉk²àGjvi mgvavb wbGR wbGR KiGZ •PÓ¡v KGiv ‣es wbGP •`Iqv DîGii mvG^ wgwjGq bvI|  
Dîi: K. gƒjab RvZxq eÅq 80,000 UvKv| L. gybvdv RvZxq Avq 80,000 UvKv ‣es gybvdv RvZxq eÅq 85,000 UvKv| M. RvGe`vi 
•hvMdj 95,000 UvKv| 
 

cÉk²16 eveyj Mdzi ‘myM®¬v KbGdKkbvwii’ Õ¼Z½vwaKvix| 2019 mvGji wWGmÁ¼i gvGm DÚ eÅemvGq wbGÁ²vÚ NUbvàGjv NGU: 
2015   

wWGm. 1 bM` 80,000 UvKv, 30,000 UvKvi Avmevecò I 20,000 UvKv eÅvsK Rgv wbGq eÅemvq AviÁ¿ KGib| 

” 5 •eËW, weÕ•zU I AbÅvbÅ Lv`ÅmvgMÉx KÌq 1,20,000 UvKv| 

” 7 fvov cÉ`vb 17,000 UvKv| 

” 10 cwienbKvGj •eËW I weÕ•zU bÓ¡ nGjv 4,500 UvKv| 

” 15 •eZb cÉ`vb 14,000 UvKv hvi 2,000 UvKv AwMÉg| 

” 20 eÅemvGqi weKÌGqi cwigvY 4,20,000 UvKv| 

” 30 Drcv`GKi wbKU •^GK Kwgkb cÉvwµ¦ 7,500 UvKv| 

” 31 FY MÉnY 20,000 UvKv| 
K. myM®¬v KbGdKkbvwii gƒjab RvZxq cÉvwµ¦i cwigvY KZ? 2  
L. DÚ KbGdKkbvwii gybvdv RvZxq eÅGqi cwigvY wbi…cY KGiv| 4 
M. 1, 20, 30 I 31 ZvwiGLi •jbG`bàGjvi RvGe`v `vwLjv `vI| 4 

 mycvi wUc&m: cÉk²àGjvi mgvavb wbGR wbGR KiGZ •PÓ¡v KGiv ‣es wbGP •`Iqv DîGii mvG^ wgwjGq bvI|  
Dîi: K. gƒjab RvZxq cÉvwµ¦ 1,50,000 UvKv| L. gybvdv RvZxq eÅGqi cwigvY 1,53,500 UvKv| M. RvGe`vi •hvMdj 5,77,500 UvKv| 



RvGe`v 13 

 
wbGRGK hvPvB Kwi 
 

 
m†Rbkxj eüwbeÆvPwb cÉk² 
mgq: 30 wgwbU;     gvb-30 

 

1. RvGe`v •jLv •kGl, Dfq UvKvi NGii •hvMdGji 
wbGP ỳwU `vM Uvbvi KviY Kx? 

A  wnmve msiÞY  wnmve e®¬KiY 
 wnmve Õ©vbv¯¦i  wnmve mswÞµ¦KiY 

2. avGi cYÅ weKÌGqi •ÞGò weGKÌZv weKÌqK‡Z cGYÅi 
gƒGjÅi RbÅ Pvjvbmn wej Kvi KvGQ `vwLj KGi?  

A  weGKÌZvi KvGQ  eÅeÕ©vcGKi KvGQ 
  •KÌZvi KvGQ  wnmveiÞGKi KvGQ 
3. •WweU •bvU BmyÅ KiGj wjwce«¬ KiGZ nGe@  
 i. ewntGdiZ eBGZ 
 ii. Av ¦̄tGdiZ eBGZ 
 iii. KÌq •diZ eBGZ 
 wbGPi •KvbwU mwVK?  
A  i I ii i I iii 

ii I iii i, ii I iii  
DóxcKwU cGov ‣es 4 I 5 bs cÉGk²i Dîi `vI: 
ivbx •UÇWvmÆ bM` 20,000 UvKv, cÉvcÅ wnmve 7,000 
UvKv, cvIbv`vi 5,000 UvKv ‣es 30,000 UvKvi 
h¯̈cvwZ wbGq eÅemv ÷i‚ Kiv nGjv| 
4. ivbx •UÇWvmÆ E-‣i cwigvY KZ UvKv? 

62,000 57,000 
 52,000 50,000   
5. KÌqK‡Z cYÅ •diZ •`Iqvi weeiY •Kv^vq •jLv 

nq? 

 •WweU •bvU •WweU fvDPvi 
  •KÌwWU •bvU •KÌwWU fvDPvi  
6. Rbve nvmvb 1,00,000 UvKvi cYÅ KÌq KGi 

Dnvi 50% bMG` I 40% •PGK cwiGkva Kij| 
KÌq eBGZ KZ UvKv wjwce«¬ KiGZ nGe?  

A  1,00,000  90,000 
  40,000  10,000 
7. •kqvi KÌGqi RvGe`v •KvbwU nGe?  
A  wewbGqvM wnmve •W., bM`vb wnmve •KÌ. 
  bM`vb wnmve •W., KÌq wnmve •KÌ. 
  KÌq wnmve •W., bM`vb wnmve •KÌ. 
  •kqvi wnmve •W., bM`vb wnmve •KÌ. 
8. mgvcbx `vwLjvi gƒj DGókÅ nGjv@  
 i. RvGe`v I LwZqvb wnmvGei mg ¼̄qmvab Kiv 
 ii. Avw Æ̂K AeÕ©vi weeiYxi wnmveàGjvi D«¼†î 

kƒbÅ KGi cieZxÆ wnmveKvj ÷i‚ Kiv 
 iii. cieZxÆ wnmveKvj ÷i‚ Kivi RbÅ Avq weeiYxi 

wnmve kƒbÅ Kiv 
 wbGPi •KvbwU mwVK? 
A  i ii I iii 
  iii  i I iii  
9. fvov AwMÉg cÉ`î nGqGQ 5,000 UvKv| ‣ 

mg®¼qmvaGbi RvGe`vq •KÌwWU nGe •Kvb wnmve? 
A  AwMÉg fvov wnmve  fvov wnmve 

 bM`vb wnmve  eÅvsK wnmve  
10. cÉwZÓ¤vGbi wnmve •Kgb nIqv DwPZ? 
A  cwiÓ•vi-cwiœQ®²  wbfzÆj 

 Õ¼œQ  wbfzÆj I Õ¼œQ 

11.‘AwMÉg fvov cÉ`vb’ ‣i mwVK RvGe`v •KvbwU?  
A  fvov wnmve •WweU  
  bM`vb wnmve •KÌwWU 

 fvov wnmve •WweU 
eÅvsK wnmve •KÌwWU 

 AwMÉg fvov wnmve •WweU
bM`vb wnmve •KÌwWU

 AwMÉg fvov wnmve •WweU 
fvov wnmve •KÌwWU       

12. eÅvsK FY MÉnY KiGj eÅemvGq Kx e†w«¬ cvGe?  
A  PjwZ `vq  Õ¼Z½vwaKvi 

 `xNÆGgqvw` `vq  bM` A^Æ I `vq 
13. fzj msGkvaGbi RbÅ •h RvGe`v `vwLjv cÉ`vb Kiv 

ZvGK Kx eGj?  
A  mgvcbx RvGe`v  msGkvabx RvGe`v 

 mg ¼̄q RvGe`v  weGkl RvGe`v 
14. RvGe`vq •Kb LwZqvb c†Ó¤v DGÍÏL Kiv nq?  
A  MvwYwZK ÷«¬Zvi RbÅ 

 mnGR LyuGR •ei Kivi RbÅ 
 •gvU UvKvi cwigvY Rvbvi RbÅ 
 mnGRB •iIqvwgGj Õ©vbv¯¦Gii RbÅ 

15. mg®¼q RvGe`vq Avgiv wjwce«¬ Kwi@ 

i. AwjwLZ `dv 
 ii. cÉviwÁ¿K gƒjab 
 iii. Amgw®¼Z •jbG`b 
 wbGPi •KvbwU mwVK?  
A  i I ii i I iii 

ii I iii i, ii I iii  
16. weKÌGqi DGóGkÅ h¯̈cvwZ KÌq Kiv nGjv 8,000 

UvKv| ‣LvGb mswkÏÓ¡ wnmve Kx Kx?  
A  h¯̈cvwZ wnmve, weKÌq wnmve 

 h¯̈cvwZ wnmve, bM`vb wnmve 
 bM`vb wnmve, Awdm miévg wnmve 
 KÌq wnmve, bM`vb wnmve  

17.cGYÅi cÉK‡Z gƒjÅ wbi…cY Kiv nq KxfvGe?   
A  Kvievwi evëv ev` •`Iqvi ci 
 Kvievwi evëv •hvM Kivi ci 

 bM` evëv ev` •`Iqvi ci 
 bM` evëv •hvM Kivi ci 

DóxcKwU cGov ‰es 18 I 19 bs cÉGk²i Dîi `vI: 
eÅvsK wnmve 

Zvs  weeiY Rv: 
c†: 

ˆWweU 
UvKv 

ˆKÌWU 
UvKv 

ˆRi/ eÅvGj´Ö 
ˆWweU UvKv ˆKÌwWU UvKv 

2019       
Rvby-1 bM`vb wn.  1,10,000    
” -10 bM`vb wn.   80,000 30,000  
” 20 KÌq wn.   18,000 ?  

18. 20 ZvwiGL ˆjbG`bwUi RvGe`v `vwLjv ˆKvbwU? 

 KÌq wn. •W. bM`vb wn, •KÌ. 
bM`vb wn. •WweU, KÌq wn. •KÌ. 

  eÅvsK wn. •W. KÌq wn. •KÌ. 
KÌq wn. •WweU, eÅvsK wn. •KÌ.                   

19. eÅvsK wnmvewUi mgvcbx •Ri KZ? 

38,000UvKv 12,000 UvKv 
 62,000 UvKv 28,000 UvKv 
20. mvaviYZ weKÌqgƒGjÅi mvG^ •KvbwU •hvM Kiv 

nq?  
A  KÌq cwienb  weKÌq cwienb 
  weKÌq GdiZ  cÅvwKs LiP 

21. wewbGqvGMi my` cvIqv •MGj •KÌwWU nGe •KvbwU?  
A  wewbGqvM wnmve 

 wewbGqvGMi my` wnmve 
 bM`vb wnmve 
 gybvdv wnmve 

22. h¯̈cvwZ msÕ©vcGbi RbÅ gRywi cÉ`vb Kiv nGjv 
1,000 UvKv| ‣LvGb •Kvb wnmvewU •WweU nGe? 

A  h¯̈cvwZ  gRywi 
  bM`vb  •givgZ 
23. AwdGmi RbÅ KvMR, Kvwj, wcb BZÅvw` KÌq Kiv 

nGj, •Kvb wnmve •WweU nGe? 
A  Awdm msKÌv ¦̄ wnmve 

 Awdm mvµÏvBR wnmve 
 wewea LiP wnmve 
 gwbnvwi wnmve 

24. eÅemvGqi cÉGqvRGb eÅvsK •^GK DGîvjb 
15,000 UvKv| mwVK RvGe`v nGe-  
i. bM`vb wnmve •WweU 

 ii. eÅvsK wnmve •KÌwWU 
 iii. DGîvjb wnmve •WweU 
 wbGPi •KvbwU mwVK?  
A  i I ii i I iii 

ii I iii i, ii I iii  
25. •`bv`vi •^GK evnK •PK cÉvwµ¦i RbÅ •KvbwU 

e†w«¬ cvGe?  
A  eÅvsK wnmve  •PK wnmve 

 bM`vb wnmve  cÉvwµ¦ wnmve 
26. •KvbwU KÌq •diZ RvGe`vq wjwce«¬ Kiv nq? 
A  bMG` KÌqK‡Z cYÅ •diZ 

 bM` evëvq KÌqK‡Z cYÅ •diZ 
 avGi KÌqK‡Z cYÅ •diZ 
 avGi KÌqK‡Z mÁ·wî •diZ   

27. eÅemvGq eÅen†Z ev eÅenvGii DGóGkÅ KÌxZ •Kvb 
mÁ·wî weKÌq KiGj •KÌwWU nGe •KvbwU? 

A  KÌq wnmve 
 weKÌq wnmve 
 gƒjab wnmve
mswkÏÓ¡ mÁ·wî wnmve  

DóxcKwU cGov ‣es 28 I 29 bs cÉGk²i Dîi `vI| 
Rqv cÉ`v  5/20, wbU 30 kGZÆ Õ¼YÆvi KvGQ 20,000 

UvKvi cYÅ avGi weKÌq KGi| 
28. 20 w`Gbi gGaÅ cÉG`q A^Æ cÉ`vb KiGj Õ¼YÆv KZ 

UvKv evëv cvGe? 
A  250 UvKv 500 UvKv 

 1,000 UvKv 20,000 UvKv 
29. 30 w`Gbi gGaÅ cwiGkva KiGj Õ¼YÆvGK KZ UvKv 

w`GZ nGe?  
A  1,000 UvKv 19,000 UvKv 

20,000 UvKv 21,000 UvKv 
30. wewbGqvGMi my` cvIbv nGqGQ 3,000 UvKv, hv 

‣LbI cvIqv hvqwb| ‣ mg®¼Gqi `vwLjvi RbÅ 
•WweU nGe •Kvb wnmve? 

A  wewbGqvGMi Abv`vqx my` wnmve 
 wewbGqvM wnmve 
 bM`vb wnmve 
 wewbGqvGMi my` wnmve 



14 cvGéix gvaÅwgK m†Rbkxj wnmveweævb 

 

m†Rbkxj iPbvgƒjK cÉk² 
mgq: 2 N¥Ÿv 30 wgwbU;     gvb-70 

1. Rbve wmqvg-‣i eÅemvGq 2019 mvGji RyjvB gvGm msNwUZ 
•jbG`bmgƒn wbGP •`Iqv nGjv:    
RyjvB 1 eÅemvGqi RbÅ eÅvsK •^GK DGîvjb 10,000 UvKv|  

” 5 ivnvGZi KvGQ 5% evëvq cYÅ weKÌq 20,000 UvKv| Pvjvb 
bs-101|  

” 10 •eZb AwMÉg cwiGkva 10,000 UvKv|  
” 12 •PGKi gvaÅGg cYÅ KÌq 15,000 UvKv|  
” 20 ivüGji KvGQ 6% evëvq cYÅ weKÌq 30,000 UvKv| Pvjvb 

bs-151|  
” 30 bMG` DGîvjb 5,000 UvKv|  

K. Rbve wmqvg-‣i weKÌq LvGZ evëvi cwigvY KZ?   2 
L. DchÆyÚ •jbG`Gbi wfwîGZ weKÌq RvGe`v cÉÕ§Z KGiv|   4 
M. weKÌq RvGe`v mswkÏÓ¡ •jbG`b eÅZxZ AbÅvbÅ •jbG`Gbi mvaviY 

RvGe`v `vwLjv `vI|   4 

2. Rbve wmwóK •nvGmb ‘•RbvGij •Õ¡vi’ bvGg ‣KwU LyPiv eÅemvq 
cwiPvjbv KGib| 2019 mvGji gvPÆ gvGm Zvi cÉwZÓ¤vGb wbGPi •jbG`b 
msNwUZ nGqGQ: 
2019  

gvPÆ 5 wbÁ²gvGbi KviGY nvRx •UÇWvmÆ •^GK cÉwZ •KwR 35 UvKv `Gi 50 
•KwR wgwbGKU Pvj •diZ cvIqv •Mj| Kvievwi evëv 2%| 
•KÌwWU •bvU bs-305| 

” 10 ingvb ‣´£ m´Ö-‣i KvGQ cÉwZ •KwR 80 UvKv `Gi 40 •KwR 
gymyi Wvj digvGqk AGcÞv •ewk nIqvq •diZ cvVvGbv nGjv| 
•WweU •bvU-190| 

” 20 mvjgv •Õ¡viGK cÉwZ cÅvGKU 280 UvKv `Gi 25 cÅvGKU àGov `ya 
•gqv` DîxYÆ nIqvq •diZ cvVvGbv nGjv| •WweU •bvU bs-195| 

” 30 gynvBwgb ‣´£ m´Ö-‣i KvQ •^GK cÉwZ AvD´Ö 200 UvKv `Gi 30 
AvD´Ö Pv cvZv bgybv gvwdK bv nIqvq •diZ cvIqv •Mj| 
Kvievwi evëv 3%| •KÌwWU •bvU bs-318| 

K. 5 gvPÆ ZvwiGLi •jbG`bwU «¼viv ‣KwU •KÌwWU •bvU cÉÕ§Z KGiv| 2  
L. DchyÆÚ •jbG`bmgƒGni wfwîGZ KÌq •diZ RvGe`v cÉÕ§Z KGiv| 4 
M. DchyÆÚ •jbG`bmgƒGni wfwîGZ weKÌq •diZ RvGe`v cÉÕ§Z KGiv| 4 

3. Zzwnb •PŒayix XvKvi KvKivBGj BGjKUÇwbKm cGYÅi eÅemvq KGib| 
2019 mvGji wWGmÁ¼i gvGm Zvi eÅemvGqi •jbG`bàGjv wbGP •`Iqv nGjv: 
wWGm. 1 10% evëvq •`bv`vGii KvQ •^GK 50,000 UvKvi cvIbv 

Av`vq| 
” 5 Avmevecò KÌq 15,000 UvKv, KÌq wnmvGe wjwce«¬ Kiv 

nGqGQ| 
” 6 KzFY mwçwZ avhÆ KiGZ nGe 8,000 UvKv| 
” 6 weævcb LiP cwiGkva 25,000 UvKv| 
” 8 eÅemvGqi cÉPvGii RbÅ cYÅ weZiY 15,000 UvKv| 
” 12 •gvU weævcb LiGPi 1/4 Ask AeGjvcb KiGZ nGe| 
” 18 avGi •Wwjfvwi fÅvb KÌq 60,000 UvKv| 

K. cÉGqvRbxq msGkvabx RvGe`v `vI| 2 
L. cÉGqvRbxq mg®¼q RvGe`v `vI| 4 
M. AbÅvbÅ RvGe`vi A¯¦fzÆÚ •jbG`bàGjvi RvGe`v `vI| 4 

4. Rbve wkcb 2019 mvGji 1 Rvbyqvwi bM` 21,000 UvKv ‣es 
9,000 UvKv gƒGjÅi Avmevecò wbGq Kvievi ÷i‚ KGib| Zvi eÅemvGqi 
AbÅvbÅ •jbG`b wbÁ²i…c: A 
2019   

Rvbyqvwi 4 •mvbvjx eÅvsGK ‣KwU PjwZ wnmve •Lvjv nGjv 6,000 UvKv| 

” 8 ingvGbi KvQ •^GK gvj KÌq Kiv nGjv 1,500 UvKv| 

”  22 wkÞvbwek •mjvwg cvIqv •Mj 300 UvKv| 

” 25 KgÆPvixG`i •eZb cÉ`vb 600 UvKv| 

” 31 bM` weKÌq 1,500 UvKv| 

K. cÉviwÁ¿K gƒjaGbi cwigvY wbYÆq KGiv| 2 
L. Rvbyqvwi 1 •^GK 22 ZvwiL chÆ¯¦ •jbG`bmgƒGni RvGe`v `vI| 4 
M. mgvcbx bM` D«¼†î wbYÆq KGiv| 4 

5. Aveivi ‣´ŸvicÉvBR-‣i 2019 mvGji •g gvGmi •jbG`bàGjv wbGP 
•`Iqv nGjv: 
2019  

•g 1 gvwjK eÅemvGqi cÉGqvRGb bM` 1,40,000 UvKv I 90,000 
UvKvi Avjgvwi I •Uwej mieivn KiGjb| 

” 4 •gvwnGZi KvQ •^GK •PGK 50,000 UvKvi cYÅ KÌq|  
” 8 AwdGmi RbÅ KvMR, Kjg I wcb KÌq 1,200 UvKv| 

” 12 •gvnbMGéi ivBg •UÇWvmÆ-‣i KvGQ cÉwZ eÕ¦v Wvj 1,560 UvKv 
`Gi 30 eÕ¦v Wvj weKÌq| kZÆ 2/7, wbU 30, Pvjvb bs-1150, 
eÅemvwqK evëv 6%| 

” 17 gvwjK evmvq eÅenvGii RbÅ 70 UvKv •KwR `Gi 10 •KwR Wvj 
wbGq •Mj| 

” 21 ivBg •UÇWvmÆ 5,000 UvKvi •PK w`Gjb| 
K. gvwjK KZ‡ÆK DGîvjGbi cwigvY wbYÆq KGiv| 2  
L. 12 •g, 2019 ZvwiGLi •jbG`b AejÁ¼Gb Aveivi ‣´ŸvicÉvBR-‣i 

‣KwU Pvjvb cÉÕ§Z KGiv| 4 
M. Aveivi ‣´ŸvicÉvBR-‣i •g 4, 8, 17 I 21 ZvwiGLi •jbG`b 

mvaviY RvGe`vq wjwce«¬ KGiv| 4 

6. wgGmm Avdwib 2019 mvGji 1 RyjvB bM` 1,00,000 UvKv; 
Avmevecò 40,000 UvKv ‣es 30,000 UvKvi eÅvsK FY wbGq eÅemvq 
AviÁ¿ KGib| DÚ gvGm Zvi AbÅvbÅ •jbG`b wbGP •`Iqv nGjv: 
RyjvB 3 wgbvGii KvQ •^GK cYÅ KÌq 72,000 UvKv| Kvievwi evëv 

3%, Pvjvb bs-171| 
” 5 bvwRqvi KvGQ weKÌq 32,000 UvKv| 
” 15 AvwRR ‣´ŸvicÉvBR •^GK 5% evëvq wdÌR KÌq 40,000 

UvKv| Pvjvb bs-178| 
” 20 eÅvsK •^GK DGîvjb 25,000 UvKv| 
” 30 cÉPvi I cÉPviYvi RbÅ cYÅ weZiY 20,000 UvKv| 
” 31 KgÆPvixG`i •eZb cÉ`vb 10,000 UvKv| 

K. wgGmm AvdwiGbi eÅemvGqi cÉviwÁ¿K gƒjaGbi cwigvY wbYÆq KGiv| 2 
L. DchyÆÚ •jbG`Gbi wfwîGZ Rbve AvdwiGbi eÅemvGqi ‣KwU KÌq 

RvGe`v cÉÕ§Z KGiv|  4 
M. DchyÆÚ 5, 20, 30 I 31 ZvwiGLi •jbG`bàGjvi mvaviY RvGe`v 

`vwLjv `vI|  4 

7. Rbve Zi‚Y ‣KwU •`vKvGbi gvwjK| 2019 mvGji 1 Ryb ZvwiGL 
Zuvi wewf®² wnmvGei D«¼†î wQj : bM` 20,000 UvKv, cÉvcÅ wnmve 35,000 
UvKv ‣es cÉG`q wnmve 15,000 UvKv| Ryb gvGm mÁ·vw`Z NUbvàGjv wbGP 
•`Iqv nGjv: A 
Ryb 3 Rbve Zi‚Y AwZwiÚ gƒjabÕ¼i…c eÅemvGq bM` 5,000 UvKv 

wewbGqvM KGib| 
” 13 bM` KÌq 15,000 UvKv I evwKGZ KÌq 25,000 UvKv| 
” 19 KgÆPvixi •eZb cÉ`vb 5,000 UvKv| 
” 30 eÅvsGKi gvaÅGg fvov cwiGkva KGib 600 UvKv| 

K. 2019 mvGji 1 Ryb ZvwiGL gƒjab wbYÆq KGiv| 2 
L. 1, 3, 13 I 19 ZvwiGLi •jbG`b wnmve mgxKiGY Kx cÉfve weÕ¦vi 

KGi Zv •Ueyjvi QGKi gvaÅGg •`LvI|| 4 
M. •jbG`bàGjvi RvGe`v `vwLjv `vI| 4 
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8. MvRxcyGii mvey ‣´ŸvicÉvBR-‣i 2019 mvGji •g gvGmi 
•jbG`bàGjv wbGP •`Iqv nGjv : A 
2019   

•g 1 gvwjK eÅemvGqi cÉGqvRGb AviI bM` 1,40,000 UvKv I 
90,000 UvKvi Avjgvwi I •Uwej mieivn KiGjb| 

” 4 •gvwnGZi KvQ •^GK •PGK 50,000 UvKvi cYÅ KÌq|  
” 8 AwdGmi RbÅ KvMR, Kjg I wcb KÌq 1,200 UvKv| 
” 12 •gvnbMGéi ivBg •UÇWvmÆ-‣i KvGQ cÉwZ eÕ¦v Wvj 1,560 UvKv 

`Gi 30 eÕ¦v Wvj weKÌq| kZÆ 2/7, wbU 30, Pvjvb bs-1150, 
eÅemvwqK evëv 6%| 

” 17 gvwjK evmvq eÅenvGii RbÅ 70 UvKv •KwR `Gi 10 •KwR 
Wvj wbGq •Mj| 

” 21 ivBg •UÇWvmÆ 5,000 UvKvi •PK w`Gjb| 
K. gvwjK KZ‡ÆK DGîvjGbi cwigvY wbYÆq KGiv| 2  
L. 12 •g, 2019 ZvwiGLi •jbG`b AejÁ¼Gb mvey ‣´ŸvicÉvBR-‣i 

‣KwU Pvjvb cÉÕ§Z KGiv| 4 
M. mvey ‣´ŸvicÉvBR-‣i •g 4, 8, 17 I 21 ZvwiGLi •jbG`bàGjv 

mvaviY RvGe`vq wjwce«¬ KGiv| 4 

9. wgm Zix 2019 mvGji 1 Rvbyqvwi ZvwiGL bM` 1,00,000 UvKv, 
Avmevecò 30,000 UvKv ‣es 70,000 UvKv gƒGjÅi h¯¨cvwZ wbGq 
eÅemvq AviÁ¿ KiGjb| DÚ gvGm Zvi eÅemvGq wbGPi •jbG`bàGjv 
msNwUZ nGjv : A 
2019   

Rvbyqvwi 5 Avmevecò KÌq Kiv nGjv 25,000 UvKv| 

” 6 eÅemvq •^GK DGîvjb Kiv nGjv 13,000 UvKv| 

”  13 wewbGqvM •^GK mỳ  cvIqv •Mj 5,000 UvKv| 

” 17 KzFY avhÆ Kiv nGjv 1,000 UvKv| 

” 19 AvqKi cÉ`vb Kiv nGjv 3,000 UvKv| 

K. cÉviwÁ¿K gƒjaGbi cwigvY wbYÆq KGiv| 2 
L. Rvbyqvwi gvm •kGl gvwjKvbv Õ¼GZ½i cwigvY wbYÆq KGiv| 4 
M. Rvbyqvwi 1 •^GK 13 ZvwiL chÆ¯¦ •jbG`bmgƒGni RvGe`v `vI| 4 

10. 2019 mvGji gvPÆ gvGm Rbve nvmvb nvwee bM` 50,000 UvKv 
‣es 25,000 UvKvi Avmevecò wbGq eÅemvq AviÁ¿ KGib| DÚ gvGm 
Zvi eÅemvGqi •jbG`bàGjv wbGP •`Iqv nGjv : A 
2019   

gvPÆ 3 bMG` 10,000 UvKvi cYÅ KÌq Kiv nGjv| 

”  10 AvcÅvqb eve` eÅq 100 UvKv| 

” 18 KzFY 500 UvKv| 

” 20 5,000 UvKv cvIbvi cƒYÆ wbÓ·wîGZ 4,900 UvKvi ‣KwU •PK 
•cGq eÅvsGK Rgv •`Iqv nGjv| 

” 25 gvwjGKi eÅwÚMZ cÉGqvRGb eÅvsK •^GK 2,000 UvKv DGîvjb 
Kiv nGjv| 

” 31 eÅvsK mỳ  géyi Kij 300 UvKv| 

K. •gvU bM` evëvi cwigvY wbYÆq KGiv| 2 
L. •gvU eÅGqi cwigvY wbYÆq KGiv| 4 
M. gvPÆ 18 •^GK 31 ZvwiL chÆ¯¦ •jbG`bmgƒGni RvGe`v `vI| 4 

11. Rbve BKivgyj 1 gvPÆ 2019 ZvwiGL bM` 5,000 UvKv I 10,000 
UvKvi Avmevecò wbGq eÅemvq ÷i‚ KGib| cÉwZÓ¤vGb gvPÆ gvGmi 
•jbG`bàGjv wbGP •`Iqv nGjv: A 
2019  
gvPÆ 2 avGi cYÅ KÌq 50,000 UvKv| 
” 7 •PGKi gvaÅGg cYÅ weKÌq 45,000 UvKv| 
” 15 fvov cvIqv •Mj 10,000 UvKv| 
” 25 evwKGZ Avmevecò KÌq 15,000 UvKv| 
’’ 30 wkÞvbwek fvZv cÉ`vb 5,000 UvKv| 
’’ 31 bM` DGîvjb 2,500 UvKv| 

K. DchyÆÚ ZG^Åi mvnvGhÅ eÅemvGqi 1 gvPÆ 2019 ZvwiGLi •gvU 
gƒjaGbi cwigvY wbYÆq KGiv| 2 

L. 15, 25, 30 I 31 ZvwiGLi •jbG`bàGjvi RvGe`v `vwLjv •`LvI| 4 
M. 1, 2, 7 I 15 ZvwiGLi •jbG`bàGjv wnmve mgxKiGY Kx cÉfve 

weÕ¦vi KGi Zv •Ueyjvi QGKi gvaÅGg •`LvI| 4

gGWj cÉk²cGòi Dîigvjv 
m†Rbkxj eüwbeÆvPwb cÉk² 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 

16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 

m†Rbkxj iPbvgƒjK cÉk²² 
1. K. weKÌq LvGZ evëvi cwigvY 2,800 UvKv| L. weKÌq RvGe`vi •hvMdj 47,200 UvKv| M. RvGe`vi •hvMdj 40,000 UvKv| 
2. K. •KÌwWU •bvGUi UvKvi cwigvY 1,715 UvKv| L. KÌq •diZ RvGe`vi •hvMdj 10,200 UvKv| M. weKÌq •diZ RvGe`vi •hvMdj 7,535 UvKv| 
3. L. mg®¼q RvGe`vi •hvMdj 38,000 UvKv| M. RvGe`vi •hvMdj 80,000 UvKv| 
4. K. •gvU cÉviwÁ¿K gƒjaGbi cwigvY 30,000 UvKv| L. RvGe`vi •Mhvdj 37,800 UvKv| M. mgvcbx bM` D«¼†Gîi cwigvY 16,200 UvKv|  
5. K. gvwjK KZ‡ÆK DGîvjGbi cwigvY 700 UvKv| L. PvjvGbi UvKvi cwigvY 43,992 UvKv| M. RvGe`vi •hvMdj 56,900 UvKv| 
6. K. cÉviwÁ¿K gƒjaGbi cwigvY 1,40,000 UvKv| L. KÌq RvGe`vi •hvMdj 69,840 UvKv| M. RvGe`vi •hvMdj 87,000 UvKv| 
7. K. cÉviwÁ¿K gƒjaGbi cwigvY 40,000 UvKv| L. wnmve mgxKiGYi •hvMdj 40,000 UvKv| M. RvGe`vi •hvMdj 50,600 UvKv|  
8. K. gvwjK KZ‡ÆK DGîvjGbi cwigvY 700 UvKv| L. 12 ZvwiGLi •jbG`Gbi wfwîGZ cÉÕ¦yZK‡Z PvjvGbi cwigvY 43,992 UvKv| M. RvGe`vi 

•hvMdj 56,900 UvKv|  
9. K. •gvU cÉviwÁ¿K gƒjaGbi cwigvY 2,00,000 UvKv| L. gvwjKvbv Õ¼GZ½i cwigvY 1,88,000 UvKv| M. RvGe`vi •hvMdj 2,43,000 UvKv|  
10. K. bM` evëvi cwigvY 100 UvKv| L. •gvU eÅGqi cwigvY 10,700 UvKv| M. RvGe`vi •hvMdj 7,800 UvKv|  
11. K. •gvU gƒjaGbi cwigvY 15,000 UvKv| L. RvGe`vi •hvMdj 32,500 UvKv| M. •Ueyjvi QGKi •hvMdj 70,000 UvKv| 
 


